

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Агаджанян Лианы Алексеевны на тему: «Армянская община в Самаре: история и этнокультурные аспекты развития (середина XIX – начало XXI века)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Вопросы диаспоральных исследований вызывают интерес у представителей разных научных направлений. Это связано с их неоспоримой актуальностью и научно-практической значимостью. Накопленный теоретический и фактологический материал позволяет выходить на другие высоты теоретических обобщений, которые имеют важное прикладное значение. Современные тенденции политического, экономического, социально-демографического и этнокультурного развития российских регионов в значительной степени определяют направленность и содержание процессов интеграции диаспор этносов в инокультурные сообщества. Агаджанян Л.И. определила проблемы исследовательского поля диссертации исходя из степени изученности темы, ее актуальности и практической востребованности.

Хронологические и территориальные рамки исследования четко обоснованы. Они позволили автору рассмотреть в динамике традиции и инновации в материальной культуре (жилище, одежда, система питания), обрядовом комплексе (семейном и календарном), выделить факторы устойчивости и изменчивости в этнической культуре армянской общины г. Самара.

Источниковая база диссертационного исследования охватывает существующий по данной проблематике круг источников и представляет собой сочетание огромного массива архивных документов по изучаемому предмету и авторских полевых материалов. Комплексный подход к их анализу позволил Агаджанян Л.И. выявить тенденции этнокультурного развития армянской общины г. Самара с середины XIX в. до начала XXI в.

Научная новизна диссертации не вызывает сомнения. Результаты анализа этнической культуры армян, проживающих в г. Самара с середины XIX в. в контексте влияния на нее, с одной стороны, иноэтнического окружения, а, с другой стороны, процессов глобализации, позволяет исследователям включить в научный оборот оригинальную фактическую базу.

Структура диссертации отражает всю сложность анализируемой исследовательской проблемы и направлена на решение четко

сформулированных задач. В первой главе рассматриваются исторические аспекты формирования и развития армянской общины с выделением этапов освоения социокультурного пространства г. Самара. Во второй главе представлены результаты анализа этнической культуры армян через призму соотношения традиций и новаций. В третьей главе рассматривается влияние религиозных и общественных организаций на армянскую общину.

Выводы об уровне адаптации и социализации общины самарских армян в урбанизированном пространстве, степени сохранения этнокультурного своеобразия в материальной культуре, празднично-обрядовом комплексе, этнокультурном своеобразии двух групп армян, «бакинских» и «ереванских» логичны и четко аргументированы.

Автореферат четко раскрывает содержание диссертации, дает представление о выполненной работе, показывает успешность решения поставленных задач, достижения цели диссертационного исследования.

На основе анализа автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а Агаджанян Лиана Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Автор отзыва: Рычкова Надежда Васильевна, кандидат исторических наук (научная специальность 07.00.07), доцент. Должность: доцент кафедры менеджмента и предпринимательской деятельности.

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский национальный исследовательский технологический университет» (ФГБОУ ВО «КНИТУ»).

Адрес: Российская Федерация, Республика Татарстан, 420015, Казань, ул.К.Маркса, 68.

Тел. (843) 231-43-26.

E-mail: nadvas2@rambler.ru

Доцент кафедры менеджмента и
предпринимательской деятельности
Казанского национального исследовательского
технологического университета, к.и.н.

Н.В.Рычкова



10

20 16.